

228 (47.60)

Б-89



VI сесія
ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА
БЕЛАРУСЬАІ

ПРЭДМЕТКАЯ БІБЛІОТЕКА
РЭПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ
ССР



М. В. ШТИНКО (1944 г.)

ДЗЯРЖАЎНАЕ
ВЫДАВЕЦТВА БССР
1944

ЗВЗ (47.60)
Б-89

Пролетары ўсіх краін, еднайцеся!

VI СЕСІЯ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА Беларускай ССР

Даклад Старшыні Савета Народных Камісараў
Беларускай ССР тав. П. Б. Панамарэнка
на VI сесіі Вярхоўнага Савета БССР
і законы, прынятыя VI сесіяй
Вярхоўнага Савета БССР



4741/5



Дзяржаўнае Выдавецтва БССР
Мінск 1944

21—24 сакавіка ў Гомелі адбылася VI сесія Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.

А шостаю гадзіне ўвечары 21 сакавіка ў зале паседжаньня сабраліся дэпутаты і шматлікія госці, сярод іх дэпутаты, якія прыбылі з тыла праціўніка—яны вядуць актыўную партызанскую барацьбу, камандзіры партызанскіх злучэньняў, атрадаў і прадстаўнікі насельніцтва акупіраваных немцамі абласцей Беларусі ў колькасці 65 чалавек.

З'яўленне ў ложах Урада Старшыні Савета Народных Камісараў Беларускай ССР тав. П. К. Панамарэнка, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР тав. Н. Я. Наталевіча, намесніка Старшыні Соўнаркома БССР тав. І. С. Былінскага, членаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, членаў Урада Беларускай ССР сустракаецца дэпутатамі бурнымі авацыямі.

Пад доўга незмаўкальныя авацыі ў чэсьць вялікага правадыра народаў Савецкага Саюза таварыша Сталіна, Старшыня Вярхоўнага Савета Беларускай ССР Н. І. Грэкава аб'яўляе сесію адкрытай. Яна паведамляе, што на разгледжанне сесіі ўносяцца наступныя пытанні:

1. Вызваленне беларускіх земляў, далейшыя задачы барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў і бліжэйшыя задачы аднаўлення народнай гаспадаркі Беларускай ССР.

2. Зацверджанне Дзяржаўнага бюджэта Беларускай ССР на 1944 г. і зацверджанне справаздач аб выкананні дзяржаўных бюджэтаў за 1940 і 1941 г.

3. Аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР і ўтварэнні Народнага Камісарыята Замежных спраў Беларускай ССР.

4. Аб зацверджанні Указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, прынятых паміж сесіямі.

5. Аб першым намесніку Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.

Дэпутат К. Н. Дзюгашэўскі прапануе пытанні, абвешчаныя Старшынёй, уключыць у парадак сесіі. Прапанова гэта прымаецца і парадак дня зацвярджаецца аднагалосна.

Затым слова для даклада па першаму пытанню парадака сесіі прадастаўляецца Старшыні Савета Народных Камісараў Беларускай ССР тав. П. К. Панамарэнка, з'яўленне якога на трыбуне дэпутаты сустракаюць авацыяй.

— Цяпер усяму свету ясна,—гаворыць дакладчык,—на што здольны наш савецкі народ, якая сіла Савецкай дзяржавы і магутнасць нашай доблеснай Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі. Увесь народ нашай неабсяжнай Радзімы ў мінуту грознай небяспекі згуртаваўся вакол Савецкага ўрада, партыі Леніна—Сталіна. Мільённыя масы нашага народа па закліку таварыша Сталіна ўзняліся на барацьбу з фашысцкімі захопнікамі і аддаюць усе свае сілы на справу разгрому ворага.

Беларускі народ, захоплены непрымірымай, смяртэльнай нянавісцю да глушыцеляў свабоды, разбуральнікаў беларускай дзяржавы, крывавых катаў—нямецкіх захопнікаў, па першаму закліку нашай большэвіцкай партыі, таварыша Сталіна, узняўся магутнай сілай на абарону Савецкага Саюза, свабоды, чэсці, жыцця ўсіх народаў нашай Радзімы.

Сотні тысяч сыноў беларускага народа на ўсіх франтах Вялікай Айчыннай вайны, плячо ў плячо з рускім і другімі народамі Савецкай краіны, адстаяюць сваю любімую Радзіму.

У гістарычных бітвах пад Масквой, Сталінградам, Белгарадам, Орлом, Курскам, Гомелем, пад Ленінградам, Кіевам, на Украіне, у Беларусі—усюды гераічныя сыны беларускага народа з бяспрыкладнай мужнасцю змагаліся і змагаюцца з заклятымі ворагамі—нямецкімі захопнікамі.

На часова акупіраванай тэрыторыі Беларусі, у тыле гітлераўскіх полчышчаў з небывалым размахам і сілай разгарнуўся ўсенародны партызанскі рух. Беларускія партызаны і партызанкі абрушваюць на ворага цяжкія ўдары, гromяць тылы яго войск і сталі гразой для нямецкіх вылюдкаў.

Беларускі народ—рабочыя, калгаснікі, інтэлігенцыя—бязмежна адданы савецкай уладзе, партыі Леніна—Сталіна, вялікаму таварышу Сталіну—зробіць усё, каб паскорыць дзень вызвалення ўсёй Савецкай Беларусі з-пад гнёту гітлераўскіх разбойнікаў. Наш народ ведае, што наперадзе прадстаяць яшчэ суровыя баі з ворагам. Яны патрабуюць новага вялікага напружання ўсіх сіл і энергіі мас. Але беларускі народ непахісна верыць у нашу перамогу і ведае, што дзень нашай перамогі блізка. Нас не спыняць ніякія цяжкасці. Сэрца беларускага народа перапоўнены непрымірнай нянавісцю да фашысцкіх пагромашчыкаў.

Велізарныя задачы аднаўлення прамысловасці, калгаснага земляробства, жыллёвага фонда стаяць перад намі. Патрабавання велізарнай працы ўсяго нашага народа, ўсяго нашага дзержаўнага і партыйнага апарата, каб выканаць гэтыя задачы. У гэтай рабоце мы апіраемся на велізарнейшую па сваіх размерах дапамогу, якую нам аказваюць савецкі ўрад, брацкія рэспублікі і вялікі друг беларускага народа—таварыш Сталін. У гэтай аднаўленчай працы мы апіраемся на гіганцкую эканамічную і палітычную дапамогу вялікага Савецкага Саюза.

Апіраючыся на гэтую вялікую дапамогу савецкага ўрада, брацкіх саюзных рэспублік, беларускі народ сваёй самаадданай працай адноўць разбураную немцамі народную гаспадарку, адродзіць соцыялістычную прамысловасць і соцыялістычную сельскую гаспадарку.

Доўга незмаўкальнымі апладысментамі, воклічамі—«Няхай жыве Чырвоная Армія!», «Няхай жыве таварыш Сталін!» пакрываюцца словы дакладчыка, калі ён гаворыць аб адзінстве беларускага народа, аб яго непарыўнай сувязі і дружбе з усімі народамі Савецкага

Саюза, аб перамогах Чырвонай Арміі, аб слаўных справах беларускіх партызан і партызанак, аб дапамозе рускага народа, якую аказвае ён беларускаму народу, аб няспынных клопатах і дапамозе, якія аказвае асабіста таварыш Сталін Беларусі.

Словы дакладчыка аб удзячнасці Чырвонай Арміі, якая вызваляе беларускія землі ад нямецкіх захопнікаў, вялікаму рускаму народу, Совецкаму Ураду і камуністычнай партыі, бацьку і другую беларускага народа таварышу Сталіну пакрываюцца бурнымі апладысмантамі, воклічамі «Ура таварышу Сталіну!», «Слава Чырвонай Арміі!».

Пасля даклада тав. П. К. Панамарэнка пачаліся выступленні дэпутатаў.

Намеснік Старшыні Соўнаркова БССР і Нарком Земляробства дэпутат І. А. Крупеня сканцэнтравана ўвагу сесі на задачах аднаўлення разбуранай акупантамі сельскай гаспадаркі вызваленых раёнаў рэспублікі. Велізарную дапамогу ў гэтай рабоце аказвае Беларусі рускі народ. Тав. Крупеня прыводзіць лічбы вялікай колькасці трактароў, сельскагаспадарчых машын, жывёлы, насення, а таксама спецыялістаў сельскай гаспадаркі, накіроўваемых у Беларусь з усходніх абласцей Совецкага Саюза ў нарадку брацкай дапамогі. Патрэбна вялікая работа для таго, каб усё гэта было прынята і асвоена нашымі калгасамі, МТС, зямельнымі органамі. Затым дэпутат Крупеня звяртае ўвагу на задачы, звязаныя з падрыхтоўкай і правядзеннем веснавой сяўбы. Па-ваеннаму павінен быць закончан рамонт сельскагаспадарчых машын, інвентара, сабраное насенне павінна быць даведзена да пасеўных кандыцый, рабочая жывёла павінна мець добрую ўкормленасць, кадры расстаўлены на дакладна вызначаных участках. Усё павінна быць зроблена для таго, каб сабраць высокі ўраджай.

— Дазвольце мне,—заканчвае сваю прамову тав. Крупеня,—выказаць бязмежную ўдзячнасць усім народам Совецкага Саюза і, у першую чаргу, вялікаму рускаму народу за велізарную дапамогу, якая аказваецца бела-

рускаму народу ў аднаўленні яго разбуранай гаспадаркі.

З хвалюючай прамовай выступіў на сесіі акадэмік дэпутат Якуб Колас.

— Многа цяжкіх год было ў гісторыі беларускага народа,—гаворыць ён,—многа гора і няшчасця перанеслі яго плечы, але ніколі не гнуліся яны безнадзейна і паркорліва пад ударамі жыццёвых нягод, пад цяжарам чужаземнага нашэсця. Мужна і стойка, не падаючы духам, змагаўся беларускі народ за сваю чалавечую годнасць. У гарніле барацьбы, у пакутах загартоўвалася, як сталь самай лепшай якасці, яго воля, сіла і жыццездольнасць. І гэтыя якасці яго душы не пахістаў ніякі вораг. Не сагнула іх самая жорсткая, самая лютая навалач нямецкіх драпежнікаў.

І ў годы мірнай працы, і ў цяжкія гадзіны ліхалецця не парываў наш народ брацкай сувязі ні з рускім, ні з украінскім народамі. Не парваў ён гэтай сувязі і сёння, у часе смяртэльнай барацьбы з акупантамі. Беларускі народ застаецца верны брацкім народам, свайму ўраду і сваёй большэвіцкай партыі, якія не дакінулі яго ў цяжкія дні гітлераўскага разбою.

Дэпутат І. Д. Вятроў, які прыбыў на сесію з акупіраваных раёнаў Палескай абласці, у сваім выступленні прыводзіць шматлікія факты нечуваных злачынстваў нямецкіх захопнікаў у раёнах Палесся. Асабліваму спусташэнню і разгрому падвергліся Лельчыцкі, Ельскі, Мозырскі, Тураўскі, Петрыкаўскі раёны. З 6.000 калгасных дамоў Лельчыцкага раёна засталіся цэлымі толькі 32. Толькі ў ліпені 1942 г. ў Ельскім раёне было дашчэнту спалена больш 15 вёсак і задушана, расстраляна і спалена звыш 15.000 дзяцей, жанчын і старых. Узброенай барацьбой адказалі працоўныя абласці на злачынствы акупантаў. Да кастрычніка 1943 года ў абласці налічвалася звыш 100 партызанскіх атрадаў, якія аб'ядналі дзесяткі тысяч народных мсціўцаў. Звыш 30.000 гітлераўскіх салдат і афіцэраў знішчана імі за час Айчынай вайны.

Далей дэпутат Вятроў спыняецца на радзе пытанняў аднаўленчай дзейнасці ў вызваленых раёнах. На месцах,—гаворыць ён,—ёсць вялікія магчымасці па вытворчасці тавараў шырокага спажывання. Наркамат мясцовай прамысловасці БССР абавязан больш актыўна выкарыстоўваць гэтыя магчымасці.

Дэпутат П. Г. Маркаў, які прыбыў з Вілейскай абласці, раскажаў:

— Працоўныя акупіраваных раёнаў Вілейскай абласці з нецярпеннем чакаюць той гадзіны, калі Чырвоная Армія вызваліць іх ад гнёту нямецкіх акупантаў. Памяць аб днях, калі яны былі з'еднаны ў адзінай сям'і народаў Савецкага Саюза, жыве ў іх сэрцах.

— Я заяўляю тут,—працягвае дэпутат Маркаў,—беларусы заходніх абласцей не аддадуць ні пядзі роднай зямлі нікому, ці то будуць дольскія імперыялісты, ці нямецкія фашысты. Заружай гэтаму служыць велізарны партызанскі рух, які разгарнуўся ў акупіраваных немцамі абласцях Беларусі.

Дэпутат Маркаў раскажае аб гераічнай барацьбе вілейскіх партызан, аб слаўных справах народных мсціўцаў. Яны, святыя выконваючы загад вялікага Сталіна, стварылі сапраўды немагчымыя ўмовы для акупантаў ва ўсіх раёнах абласці. Н-скае партызанскае злучэнне за час Айчынай вайны знішчыла каля 20 тысяч нямецкіх салдат і афіцэраў, разграміла 31 гарнізон праціўніка, знішчыла многа мастоў, танкаў, аўтамашын, паравозаў, вагонаў.

Генерал-маёр В. І. Казлоў, які выступіў у спрэчках на дакладу, сказаў:

— Мы можам з гонарам заявіць, што беларускі народ у баях за Савецкую Радзіму паказаў сябе дастойным членам вялікай сям'і народаў Савецкага Саюза. Тав. Казлоў прыводзіць шматлікія прыклады бязмежнага гераізма, мужнасці і здвагі, якія праяўляюць народныя мсціўцы.

— Беларускія партызаны і партызанкі,—заяўляе тав. Казлоў,—зробяць усё, каб выканаць загад вялікага Сталіна па хутчэйшаму разгрому акупантаў.

Дэпутат Д. С. Маўчанскі, які прыбыў з варожага тыла, у сваім выступленні паведаміў: фашысты расстралялі, закатавалі, спалілі звыш 100 тысяч дзяцей, старых і жанчын. Толькі ў адным раёне разбурана і спалена 100 сёл і вёсак. Народ адказаў акупантам бязлітаснай помстай. 120 тысяч гітлераўскіх салдат і афіцэраў знішчылі партызаны ў адной з акупіраваных абласцей. Разгромлена было 105 нямецкіх гарнізонаў, 313 паліцэйскіх участкаў, пушчана пад адкос 1.345 эшалонаў з баявой тэхнікай праціўніка.

— Кожны партызан цяпер,— заяўляе тав. Маўчанскі,— гарыць адным жаданнем— як мага лепш дапамагчы наступаючай роднай Чырвонай Арміі ў яе вялікай місіі па вызваленню беларускага народа, які пакутуе пад фашысцкім прыгнётам.

Па дакладу тав. Панамарэнка на сесіі таксама выступілі Народны Камісар мясцовай прамысловасці БССР тав. Д. Д. Лапета, сакратар ЦК ЛКСМБ К. Т. Мазур'яў, намеснік Старшыні Дзяржплана БССР А. А. Чыжоў, Народны Камісар дзяржаўнай бяспекі БССР Л. Ф. Цанава, дэпутат Бялабуткін, дэпутат П. З. Калінін, І. П. Паромчык, сакратар Палескага абкома КП(б)В М. А. Дзяціцкі, Герой Савецкага Саюза Н. Ф. Каралеў, Герой Савецкага Саюза Е. І. Барыкін.

Па прапанове дэпутата Я. А. Жылявіна, сесія прымае наступную пастанову:

«Вярхоўны Совет Беларускай ССР, заслухаўшы даклад Старшыні Совета Народных Камісараў БССР тав. Панамарэнка «Вызваленне беларускіх земляў, далейшыя задачы барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў і бліжэйшыя задачы аднаўлення народнай гаспадаркі Беларускай ССР», ухваляе дзейнасць і палітыку Савецкага Урада Беларускай ССР».

Старшынствууючы дае слова дэпутату М. Н. Тупіцыну. Ён прапануе прыняць па дакладу тав. Панамарэнка яшчэ адну пастанову:

«Вярхоўны Совет Беларускай ССР выказвае гарачую падзяку нашай доблеснай Чырвонай Арміі, якая вы-

зваліе свяшчэнную савецкую зямлю ад нямецкіх захопнікаў.

Вярхоўны Совет Беларускай ССР выказвае гарачую падзяку вялікаму рускаму народу і ўсім народам Савецкага Саюза, Саюзнаму Ураду, большэвіцкай партыі і геніяльнаму правадыру і другу беларускага народа таварышу Сталіну за дапамогу, якую яны аказваюць беларускаму народу ў яго барацьбе з нямецкімі захопнікамі, у паспяховым вызваленні беларускіх земляў ад нямецкіх акупантаў і за тую дапамогу, якую яны аказваюць беларускаму народу ў справе аднаўлення разбуранай нямецкімі захопнікамі народнай гаспадаркі Савецкай Беларусі».

Сесія аднагалосна, пад бурныя апладысменты, прымае гэта рашэнне.

Старшынствуючы тав. Трэкава паведамляе аб тым, што ёсць прапанова павялічыць лік намеснікаў Старшыні Вярхоўнага Совета БССР.

Слова па гэтаму пытанню даецца дэпутату П. З. Калініну. Ад імя совета старэйшын ён прапануе павялічыць лік намеснікаў Старшыні Вярхоўнага Совета БССР да 4 чалавек. Гэта мерапрыемства неабходна для далейшага ўзмацнення сувязі Вярхоўнага Совета БССР з дэпутатамі. Тав. Калінін ад імя старэйшын уносіць прапанову абраць намеснікамі Старшыні Вярхоўнага Совета БССР тав. К. М. Міцкевіча (Якуба Коласа) і тав. П. Г. Маркава.

Сесія аднагалосна абірае тав. Міцкевіча К. М. (Якуба Коласа) і тав. Маркава П. Г. намеснікамі Старшыні Вярхоўнага Совета Беларускай ССР.

Пасля гэтага сесія пераходзіць да абмеркавання другога пытання.

З дакладам аб Дзяржаўным бюджэце Беларускай ССР на 1944 год і справаздачай аб выкананні дзяржаўных бюджэтаў за 1940 і 1941 год выступіў выконваючы абавязкі Народнага Камісара Фінансаў Беларускай ССР тав. Г. П. Катляроў.

Затым з садакладам бюджэтнай камісіі Вярхоўнага Совета Беларускай ССР выступіў тав. В. Н. Малін.

Пасля гэтага пачынаецца абмеркаванне даклада тав. Г. П. Катлярова і садаклада бюджэтнай камісіі.

Першым выступае тав. І. М. Кардовіч. Ён адзначае, што Дзяржаўны бюджэт БССР, унесены на разгляд сесіі, поўнасю забяспечыць патрэбы першага года аднаўленчай дзейнасці ў вызваленых раёнах Беларусі. У прыватнасці, бюджэт поўнасю задаволіць патрэбы Магілёўскай абласці. Дзякуючы дапамозе ўсяго савецкага народа, у Магілёўскай абласці прароблена ўжо вялікая работа па аднаўленню, перш за ўсё, школьнай сеткі, медыцынскіх устаноў, па аказанню дапамогі сем'ям франтавікоў, партызан, інвалідам Айчынай вайны. Тав. Кардовіч паведамляе сесіі, што усеагульным пачатковым навучаннем ахоплены ўжо большасць дзяцей школьнага ўзросту вызваленых раёнаў абласці.

— Асобнае месца ў бюджэце Беларускай ССР, — заяўляе дэпутат П. І. Ратайка, — займаюць выдаткі, якія прызначаны на аказанне дапамогі сем'ям ваеннаслужачых, партызан, а таксама інвалідам Айчынай вайны. Пасля выгнання немцаў з раёнаў рэспублікі, сем'ям ваеннаслужачых і партызан выплачана ўжо 5 мільёнаў 179 тысяч рублёў пенсій і дапамогі, не лічачы адначасовых дапамог у размеры 517 тысяч рублёў. 2.564 сем'ям аказана дапамога прадуктамі харчавання, 4.947 сем'ям прадастаўлены ці адрамантаваны кватэры, 5.000 сем'ям выдан абутак, вопратка.

Тав. П. І. Ратайка гаворыць аб неабходнасці далейшага пашырэння работы па аказанню дапамогі сем'ям ваеннаслужачых і партызан.

Дэпутат Е. І. Уралава гаворыць аб варварскім знішчэнні фашысцкімі акупантамі культурных устаноў Беларусі, любоўна пабудаваных за годы Савецкай улады. Перад вайною ў Беларусі налічвалася 12.053 школы, у якіх навучалася звыш 2 мільёнаў дзяцей. Да канца другой пяцігодкі колькасць пачатковых школ, у параўнанні з дарэвалюцыйным перыядам, павялічылася ў 38 разоў. Шматлікую сетку вышэйшых навучальных устаноў, музеяў, бібліятэк, клубаў, хат-чытальняў вораг варварскі знішчыў.

Дэпутат Уралава адзначае, што асігнаваныя бюджэтам 146 мільёнаў 300 тысяч рублёў—34,6 процанта ўсіх асігнаванняў на народную гаспадарку рэспублікі,—поўнасьцю задавальняюць усе патрэбы аднаўленьня справы народнай асветы ў вызваленых раёнах Беларусі.

Па дакладу тав. Г. П. Катлярова на сесіі выступілі: дэпутаты Н. Е. Аўхімовіч, І. П. Рабцаў, Е. Т. Гуцянкова, старшыня выканкома Гомельскага горсавета тав. Караневіч, выконваючы абавязкі Наркома лёгкай прамысловасці І. Л. Сацункевіч, Нарком лясной прамысловасці БССР Г. С. Лахтанаў, дэпутаты В. В. Ледзянёў, К. Г. Аляксееў, Упаўнаважаны Наркомсвязі СССР па БССР Ф. С. Краўчук.

Пасля выступленьня дэпутатаў сесія праводзіць галасаванне па раздзелах прыбыткавай і выдаткавай частках Дзяржаўнага бюджэта, а таксама па ўсёй суме прыбыткаў і выдаткаў па рэспубліканскаму і мясцоваму бюджэтам.

Сесія зацвярджае сумы прыбыткаў і выдаткаў бюджэта па раздзелах, а таксама ўсю суму выдаткаў у аб'ёме 430 мільёнаў 257 тысяч рублёў.

Затым сесія аднагалосна прымае «Закон аб Дзяржаўным бюджэце Беларускай ССР на 1944 год».

Пасля гэтага сесія пераходзіць да разгляду чарговых пытанняў — аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР і Народнага Камісарыята Заможных Спраў БССР.

З дакладам па гэтых пытаннях выступіў Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР тав. Н. Я. Наталевіч.

Па дакладу тав. Наталевіча выступілі дэпутаты М. Ц. Лынькоў, Д. Г. Дуброўскі, прафесар С. М. Мелкіх, Н. Г. Прохараў.

— Лютаўскія рашэнні Вярхоўнага Савета СССР аб стварэнні вайсковых фарміраванняў у саюзных рэспубліках і прадстаўленні ім поўнамоцтваў у галіне знешніх зносін,—гаворыць дэпутат Д. Г. Дуброўскі,—з'яўляюцца важным крокам у практычным вырашэнні нацыянальнага пытання ў многанацыянальнай савецкай

дзяржаве. Яны знамянуюць сабою новую перамогу ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі. Для саюзных рэспублік і, у прыватнасці, для Беларусі пытанне аб выхадзе на знешнюю арэну ў адпаведнасці з яе спецыфічнымі асаблівасцямі, набыло жыццёва важнае значэнне. Прадастаўленне Беларускай ССР права фарміраваць свае вайсковыя злучэнні яшчэ больш умацуе савецкі патрыятызм беларускага народа і ўзмоцніць абароназдольнасць нашай вялікай Радзімы.

Тав. Д. Г. Дуброўскі прапануе зацвердзіць прадстаўлення на зацверджанне сесіі законы аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны і Народнага Камісарыята Замежных Спраў Беларускай ССР.

Сесія аднагалосна зацвярджае законы «Аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР» і «Аб утварэнні Народнага Камісарыята Замежных Спраў Беларускай ССР».

З дакладам па пытанню зацвярджэння Указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР, прынятых паміж сесіямі, выступіў сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР дэпутат тав. Л. Е. Папкоў.

Прапанову аб зацвярджэнні Указа Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР аб зацвярджэнні тав. П. К. Панамярэнка Старшынёй Савета Народных Камісараў Беларускай ССР дэпутаты сустракаюць бурнымі апладысмантамі.

Сесія аднагалосна зацвярджае Указы Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР, прынятыя паміж сесіямі.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР тав. Н. Я. Наталевіч прапануе, у сувязі з выбыццём некаторых членаў, давыбраць у члены Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР наступных дэпутатаў: